

## 【新加坡大选】学者：进行网络竞选 或对反对党有利

蔡佑霞

8 视界, 2020 年 6 月 16 日

新加坡大选脚步逼近，如果战火点燃之际，2019 冠状病毒疫情仍未消退，届时很多竞选活动或许都需要通过网络进行。受访政治观察家认为，以网络为主的竞选方式，或对反对党较有利。

选举局上个星期发布一系列投票站安全措施，比如建议选民在指定的两小时内投票、设立更多投票站等，不过竞选规则与相关措施都仍未说明，比如有没有群众大会、走访选区等活动，选举局表示，当局将视届时疫情情况再做宣布。

### 无接触但覆盖更广

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士接受《8 视界新闻》访问时说：“选举局‘鼓励’政党寻找其他竞选方式，其中最明显的方法就是通过网络媒体。当然，网络不是新的方法，但一定是在这个冠病疫情期间最具主导性的模式。”

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文也预测，来届大选将是“无接触式”大选，线上竞选活动将更重要，不过他也强调，“大选不取决于政党在网上竞选的表现如何”。

新加坡国立大学社会学系陈恩赐副教授则指出：“网络平台的覆盖范围更广，政党和候选人当然需要在网络建立存在感。另外，基于疫情，无论如何都有更多人需要使用电子平台。”

### 更方便也更便宜

如果群众大会、走访选民等活动都必须“搬”到网上，受访学者认为，这对反对党来说或更有利。

许林珠博士说：“对选民来说，网络竞选更方便，对政党来说，也更便宜。比如，举办现场集会经费高，会有很多规则，有很多安全和秩序措施要遵守。”

“当大家都要依靠网络竞选时，对较新、拥有较少资源的政党来说，就更公平。”

她也说：“经费比较不是个问题，问题是技巧。要在网络表现出色，要看政党如何创新，以及他们在选民关心的课题上，是否有令人信服的论据。”

陈恩赐副教授则说：“我想，主要的反对党还是会偏好举办现场群众大会和亲自走访选区，因为这些场合通常能吸引人潮。”

“不过，如果这次只能在网上竞选，我不觉得反对党一定吃亏，因为选民会想知道他们做为执政党之外的政党，可以提供些什么。”

### 如何留住观众成挑战

陈庆文副教授则表示，之前的问卷调查显示，大多的选民其实在大选之前，就已经决定要投给谁。

“简而言之，群众大会不怎么能改变结果，除非是在竞争激烈的选区，那游离选民就可以左右结果。”

但他也说：“我相信网上群众大会，大致上对反对党来说是有利的。”

“对个别反对党来说，挑战在于如何让观众留在他们的虚拟集会，而不是‘跳’去看另一个政党的集会，因为观众如今只需要在滑鼠点几下就可以做到了。”